

高平陵之变， 司马懿为何一定要将曹爽诛灭三族？



溯源探秘

SU YUAN TAN MI

高平陵之变中，曹爽兄弟及其亲信几乎没做任何抵抗，便放下武器，向司马懿投降，表现得相当驯服。司马懿又曾经指着洛水做出承诺，不杀曹爽等人。朝廷重臣蒋济、陈泰等人又作了担保。为何最后，司马懿还是食言而肥，大开杀戒，将曹爽家族杀得干干净净？

一、斩草除根是司马懿的性格

有一年，曹魏司空王凌不满司马懿的行径，打算废掉曹芳，另立新皇帝。事情败露后，司马懿亲自率军前去征讨。王凌走投无路，只好投

降。王凌感叹：“凌若有罪，公当折简召凌，何苦自来邪！”司马懿回答：“以君非折简之客故耳。”王凌看到了一线生机，他想试探司马懿是否会杀自己，就向他索要棺材上的钉子。没想到，司马懿马上派人给他送去。于是，王凌彻底绝望了，只好服毒自杀。

238年，司马懿率4万军队征伐辽东。此前，辽东太守公孙度、公孙渊父子，一会儿归顺曹魏，一会儿背叛曹魏，反反复复，让曹魏政权如芒在背。老是劳师动众、千里迢迢前去征伐，代价未免太大。为了一劳永逸地解决麻烦，司马懿在率部攻克辽东后，进行了血淋淋的屠戮。《三国志》记载，司马懿“既入城，立两标以别新旧焉。男子年十五已上七千人皆杀之，以为京观。伪公卿已下皆

伏诛，戮其将军毕盛等二千余人。”正是靠这种令人发指、饱受争议的屠戮，让困扰曹魏数十年的辽东问题得到彻底解决。

二、曹爽势力庞大，容易死灰复燃

曹爽虽然是曹魏名将、大司马曹真长子，可他完全没有继承父亲的优良传统，智商和情商都极低，表现得更像是一个被惯坏了的纨绔子弟。所以，大司农桓范才会怒骂：“肥奴！曹子丹好人，生卿五六头肉。”

这样的纨绔子弟，放下武器后，基本上人畜无害，对司马懿很难构成威胁。对曹爽而言，他才不会放弃安逸优越的生活，冒着生命危险与司马懿厮杀呢。因此，司马懿似乎完全没有杀掉曹爽的必要性。

然而，曹爽是一个草包将军，不

假；可他还有一个势力庞大、枝繁叶茂的家族。曹爽的亲弟弟曹羲，头脑清晰，很有想法，对于司马懿有潜在的威胁。曹爽族弟曹训、曹彦，表弟夏侯玄等人，都曾经在军队中担任过重要职务，关系根深蒂固，能量不容小觑。

此外，曹爽的众多亲信，如丁谧、何晏、邓颺、李胜、毕轨等，特别是桓范，都把持过朝廷重要岗位，稍有不慎，就有兴风作浪的可能。更重要的是，当时曹魏皇帝是年少的曹芳。曹芳是曹爽的亲侄子。有道是，“同姓才是一家人。”曹芳的存在，让曹爽有了翻盘的本钱。老谋深算的司马懿，想到这一点都会不寒而栗。毕竟，他自己都是隐忍了几十年后，才绝地反杀，一击成功。

■来源：凤凰历史

世界各地稀奇古怪的求雨习俗



环球博览

HUAN QIU BO LAN



史海拾遗

SHI HAI SHI YI

为了缓解旱情，除了实施人工降雨，在一些以农业为主的国家和地区，人们还把希望寄托在传统的祈雨仪式上，并希望通过这些神秘而奇怪的仪式，让老天普降甘霖……

泰国：做虐猫狂人

泰国是个以稻米为主食的农业国家，降雨对于稻子的生长非常重要，因为处在赤道附近，干旱经常发生，各区祈雨仪式层出不穷，变化多样。在泰国中部一个很具有代表性的祈雨仪式里，人们用竹笼挑起母猫在村子里游行（泰国人认为母猫的叫声响很有魅力，可以引来降雨）。

人们一边抬着笼子，一边唱歌跳舞。在家里的村民听到歌声，就会把准备好的一碗水拿出来，向猫身上浇水，引得它大叫，假装真的是在下雨……因为被抨击虐待猫，近期泰国北部帕府依照惯例祈雨的时候，把笼子里的猫换成了一只哆啦A梦。

印度：给青蛙做个媒

在印度的一些地区，青蛙被认为是一种通灵的动物，它们能敏锐地感知到大雨将至，然后发出奇怪的叫声，帮助人类给天空开条缝儿，放雨水下来。于是在印度偏远的乡村Takhapur，为青蛙举行婚礼就成了流传多年的



图为印度人给青蛙做媒

习俗。

在“婚礼”上，村民们为两位“新人”青蛙涂上一些橙色的染料，戴上五颜六色的花环，在众多村民的见证之下来一个吻就算圆满了。“婚礼”后，两位“新人”会被放生到附近的小溪里去度蜜月。

印第安人：跳祈雨舞

印第安人祈雨时，全村的男男女女会身着传统服饰和羊毛头饰，分列几排，一边唱祈雨歌，一边沿着Z字形跳起舞步。2014年，忍受了加州持续3年的干旱后，印第安人在曼斯布坎南郊区的海滨公园举行了一次公开的祈雨仪式。实际上，印第安人非常清楚，这种公开性的表演仪

式，目的并不完全在是否下雨，更在于求得政府和社会的广泛关注，获得一些帮助，并提高人们对于节约资源、保护地球的意识。

津巴布韦：跟祖先聊一聊

津巴布韦的传统祈雨仪式名叫kukumbira mvura。仪式由灵媒主持，他们认为干旱总是和某些罪相关联，试图和智慧的先人沟通需要改进些什么求得上天宽恕。主持仪式的人身穿黑色长袍代表乌云，有人事先准备一些小米。主持者前往一座神圣的山上，将小米倒入岩石的裂缝中，然后跪下，通过向祖先祈祷层层上报，祈求造物主怜悯人类，降下甘霖。 ■来源：网易

二战期间 英美曾玩“饥饿游戏”

在二战期间，英美拒服兵役者常被要求成为医学实验的志愿者。在美国的一个医学实验项目中，参加实验的年轻男子们被饿了整整6个月。据悉，该实验的目的是为了帮助医学专家确定如何治疗欧洲大规模饥荒的受害者。如今高龄的马歇尔·萨顿当年参与“饥饿游戏”，他曾向英媒讲述了这段不为人知的往事。

饥饿实验始于1944年11月。前3个月中，36名志愿者受到严格的体重和饮食监控。然后，他们的口粮被大幅削减，食物问题很快就成为困扰。志愿者们一天只能吃两餐，食物可能是卷心菜、萝卜和半杯牛奶，有的是黑面包和一些豆子。跟很多欧洲饥民一样，他们不能吃肉，每天摄入的卡路里被控制在1800卡以下。6个月里，他们不仅要忍受饥饿，而且还被要求每周行走至少36公里。

实验期间，有3个志愿者由于无法忍受而选择中途退出，余下的人大都减掉25%的体重，很多人还患有贫血并出现关节肿胀。虽然饿得瘦骨嶙峋，但他们仍然在坚持。“当你挨饿了一阵子后，整个人会变得有些呆滞。”萨顿说，“我没有感到任何疼痛，只是变得很虚弱。”

■来源：网易